

DÉLVIDÉK

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Zombor, Csihás
Benő u. 3. Tel.: Szerk. és Kiadóhivatal 207. éjjel
422. nyomda 213.

Felelős szerkesztő:
MUHI JÁNOS

Előfizetés egy óra: 5.20 P. negyedévre
15.— P. Levélcím: Zombor, postafiók
102, csekksz. 74.050.

Jelentős eredményekre vezettek a Makó és Nagyvárad között folyó magyar-német ellentámadások

Gemesvár környékén a németek több községet elfoglaltak — A keleti front északi szakaszán 107 szovjet hadosztály támadásait verték vissza a német csapatok. A Vaskaputól délre a Dunán átkelt szovjet csapatokat északi irányban visszavetették — Nincs jelentősége a dalmát szigetek elleni angol támadásnak

Olaszországban fokozódott, nyugaton csökkent a harcok hevesége
A angolszászok tegnap sem jutottak térnyeréshez

Berlin, szeptember 29.
Az Interinf. jelenti, hogy a magyar-román határon Makó és Nagyvárad között folyó magyar-német ellentámadás további eredményeket ért el. A magyar páncélvadászok Makónál 18 szovjet páncélost semmisítettek meg.

A székely kiszögelyezésben az egyik szakaszon a németek ellenséges behatás nélkül elszakadtak. Az Északi Kárpátokban a németek visszaverték a bolsevisták támadását, a helyi betöréseket pedig megtisztították.

A Vaskaputól délre, ahol a szovjet csapatoknak sikerült átkelniük a Dunán, a németek messze észak-

ra vetették vissza az ellenséget és egy szovjet ezredet felmorzsolták. Az ellenség hatszáz halottat és kétszáznál több foglyot veszített. 21 löveg és sok hadianyag került német kézre.

A keleti front északi szakaszán a német csapatok északi és keleti irányú elmozdulataik során az elmúlt két hét alatt 107 ellenséges hadosztály és nagy páncélos erők áttörési kísérleteit verték vissza. Az ellenség öt hét alatt 1183 páncélost veszített ezen a szakaszon, ami több mint 5 páncélos hadtest állományának felel meg.

Közép-Olaszországban Firenzuolától és északkeletre a német ellentámadás elvágta a már említett magaslati állást elfoglaló ellenséget. Az adriai szakaszon egész nap és egész éjjel nagy légitámadások támogatásával folytatta támadásait az ellenség. A németek itt teljes elhárító sikert értek el.

Délkeleten német hegyivadászok ellentámadásban két ellenséges ezredet teljesen szétverték Turnu Severintől nyugatra. Közép-Horvátországban német csapatok horvát kötelekkel együttműködve helyreállították az ellenség által elvágott összeköttetést. Német csatárepülőgépek Nyugat-Romániában jó hatással támadták az ellenséges utánpótlási forgalmat.

A magyar-román határon Szeged és Nagyvárad között német légitámadások

támogatásával jól halad előre a magyar és német csapatok ellentámadása. Magyar páncélvadászok 17 ellenséges páncélost lőttek ki. A Székelycsücsökben a német csapatok az ellenség zavarása nélkül a Maros északi partjára vonták vissza állásaikat. Az Északi Kárpátoktól Mitauig nem voltak jelentős harc-cselekmények.

A keleti arcvonal északi szakaszán a véderő csapatai és az SS-fegyvernek kötelekkel 14 nap alatt a légierők hatáson támogatásával 100-nál több szovjet lövészhadosztály és több erős páncélos egység áttörési kísérletét húsították meg elszakadó mozgólataik során. A harcokban a Szovjet több mint 100 páncélost, tehát öt páncélos hadtest harcokciállományát veszítette el szeptember 14 és 27 között. Német vadászok és a légvédelem 698 ellenséges repülőgépet lőtt le.

Japan is harcbaveti a német szárnyasbombákat és rakétafegyvereket

Lisszabon, szeptember 29.
(MTI) A Daily Scotsch jelentése szerint a németek megküldték a japánoknak a német szárnyasbombákra és rakétafegyverekre vonatkozó adatokat. Ugyilátszik Japán tanulmányozni akarja, hogyan használhatná fel ezeket a fegyvereket az angolszászok elleni háború során. Japán főleg a tengeri háborúban alkalmazná a német titkos fegyvereket.

Finnország csak nagy külföldi kölcsön segítségével tudja megfizetni a hadikárpótlást

Stockholm, szept. 29.
Az Aftonbladet jelentése szerint Helsinkiben élénk megbeszélések tárgyát képezi az a kérdés, hogyan tudják kifizetni a Szovjet által kiszabott hadikárpótlás összegét az államháztartás teljes felborulása nélkül. Szükséges

lesz tekintélyes külföldi kölcsön felvétele ahhoz, hogy a kérdést valamiképpen megoldják.

A Suomen Socialdemokrati kiszámította, hogy a hadikárpótlás összegéből évenként minden lakosra — a gyermekeket is beleértve — 700 finn márkát jut.

Német hadijelentés

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy az ellenség Nyugat-Hollandiában kísérletet tett arra, hogy a Maason és a Rajnán átkelve betörjön Németországba. A németek ezt a kísérletet megghiúsították. A 2. angol hadsereg Eindhoven és Nymvegen között északi és nyugati irányban igyekezett kiszélesíteni a szűk ék alakú harciterületet. A támadásokat német tartalékok ellentámadással felfogták, vagy elhárították. Több mint 40 angol páncélos megsemmisült a harcokban. Az arc-

vonal többi szakaszán Metzlig nem voltak jelentős harc-cselekmények. Luneville térségében tovább folytak a heves harcok. Nancytól északra az ellenség támadása csak kevés területnyeréssel eredményezett. A Nyugati Vogézekben Epinal és Belfront térségében fokozódott a harcok hevesége.

Az ellenség hátában ellenálló erődök közül csak Calaisnál voltak támadások. Az ellenség itt szintén támadásaival beljebb dolgozta magát az erődövezetbe.

Tito engedélyt adott a szovjet csapatoknak a délszláv területekre való bevonulásra

Berlin, szeptember 29.
A Német Távirati Iroda jelenti: A szovjet távirati iroda nyilatkozatot közöl, mely szerint Tito a szovjet főparancsnokság kérésére engedélyt adott arra, hogy a szovjet csapatok délszláv területeken felvonuljanak. A Szovjet azzal, hogy Titótól kért engedélyt, annak ellenére, hogy délszláv menekült kormány létezik Londonban, azt juttatta kifejezésre, hogy Tito a képviselője a délszláv felség-

jogoknak. Bár Tito engedélyének gyakorlati értéke nincs, mélyebb politikai értelemben nagy jelentőségű. Az angolok, akik arról terjesztettek híreket, hogy partraszálltak dalmát és albán területen, nem dicsekedhetnek Tito ilyen engedélyével. Jellemző még az is, hogy Eden angol külügyminiszter követelte a bolgár megszálló csapatok kivonulását Tráciából, holott a bolgárok szovjet utasításra maradtak Tráciában.

Nyugati helyzetkép

Az Interinf. jelenti a nyugati arcvonallal, hogy az ellenség támadásai tegnap sem vezettek eredményre. Pillanatnyilag csökkent a harcok hevesége, de az ellenség Aachen és Metz ellen erős páncélos és gyalogsági erőket összpontosított, amiből a harcok újbóli fellángolására lehet következtetni. Ugy látszik, hogy az ellenség északi irányú térnyerését legyőzheti a burgundi kapu elleni eredménytelen támadásokat abbahagyták az angolszászok.

Az egész flandriai és alsórajnai térségben folyó ellenséges tevékenység arra enged következtetni, hogy az ellenség továbbra is arra törekszik, hogy a Rajna torkolatára támaszkodó északi német szárnyat kapcsolja.

Holland és brit csapatok megkísérelték az átkelést a Maas folyón, de a németek visszavetették őket. Aachen körül néhány kiserődért nagy harcok folytak. A németek itt is szétverték a támadókat.

Lendületes magyar—német ellentámadások folynak a magyar—román határon

Temesvár környékén több községet elfoglaltunk

Az Interinf. jelenti a romániai harcokról: A magyar—román határ mentén a magyar és német csapatok valamennyi arcvonalon ellentámadásba mentek át. Temesvártól északnyugatra erős páncélos kötelékek oldaltámadást intéztek a bolsevisták ellen és számos helységet visszafoglaltak, többek között Perjámos városkát. A Szovjet ellentámadásait felfogták és a betört ellenséges csoportot körülzárták. A Nagyváradból kiűzött bolsevista—román erőket tovább vetették vissza dél felé. Egyidejűleg kelet felől is támadták őket és súlyos veszteségeket okoztak. Az erdélyi medencében a Marostól északra kisebb szovjet és román erőket semmisítettek meg, amelyek betörték főállásainkba. A székely kiszögellésben az erős esőzés akadályozza hadműveleteket. Német hegyvidékek teljesen felmorzsolgatták egy körülzárt bolsevista csoportot.

A keleti arcvonal közepes szakaszán megsemmisítették a betört kommunistákat. Az egyik helyen a bolsevisták erős kötelékekkel hat ízben intéztek támadást, de minden alkalommal visszaverték őket. A hajnali szürkületben német rohamosztagok átkeltek a Nareven felbontottak 42 szovjet kiserődöt és sok foglyot ejtettek.

Észtországban az elszakadó mozgulatok továbbra is tervszerűen folynak. Észtország kiűzését rég megkezdték, még mielőtt a Szovjet felismerte volna a német hadvezetőség

szándékát. Ezért az ország északi részében sehol sem került sor összejáratásra és a német csapatok magukkal vihették minden nehéz fegyverzetüket. A kommunisták által szított felkelést Tallinban csirájában elfojtották. A narvái arcvonalról visszavont csapatok beérkezése után Lettország területén is megkezdődött a tervszerű elszakadás. A németek mindaddig kitartottak, amíg a csapatok zöme elérte a kijelölt vonalat. Ezekben a harcokban a német csapatok 1183 szovjet harckocsit és rohamlőveget semmisítettek meg.

A magyar gyalogság eredményes harcai a Tatárhágó előterében

Berlinből jelenti az Interinf.: Az Erdős Kárpátok déli részén a német csapatok kisebb méretű elszakadó mozgulatokat hajtottak végre és előkészített új állásokba vonultak. A Tatárhágó előtt egy betörési helyet magyar gyalogság eredményes harcokban megtisztított. Az Erdős Kárpátok északi ré-

szén a harcok mérete nem lépte túl az előző napi méreteket. A Sziroka völgyhágójától két oldalt a német csapatok fontos hegyvonulatot tisztítottak meg. A duklai hágótól nyugatra körülzárt szovjet erőket, amelyek észak felé kitörni igyekeztek, egészen szűk térré szorították össze.

Olaszországban fokozódott a harcok hevessége

Berlinből jelenti az Interinf.: Olaszországban a szövetségesek az eddigi súlypontokon nagy páncélos erők bevetésével egész nap folytatták áttörési kísérleteiket, de sehol sem tudtak hadműveleti sikert elérni. Különösen Firenze felől északra fokozódott a harcok hevessége, ahol a Bolognia hegy birtokáért egész napon át ekkeseredett harcok voltak. A Digno-Calestai műúttól keletre sikerült egyes brit erőcsoportoknak a terepei ismerős bandák vezetése mellett átlépniük a német vonalakat, de azonnal körülzárták és egy hegyvonulatba szorították őket, ahol minden oldalról való támadásnak vannak kitéve. Az Adriai zakaszon két kisebb betörést értek el a britek, de ezeket elrejesztették. Az Uso szakaszon, ahol a németek új előhárító arcvonalat építettek ki, az angol támadások összeomlottak a német előhárító fegyverek tüzeiben.

A HORVÁT KULGYMINISZTER A HÁROMHATALMI EGYEZMÉNYRŐL

Zágrábból jelenti a Német Távirati Iroda: Alajbegovics dr. horvát külügyminiszter a háromhatalmi egyezmény megkötésének évfordulóján rádióbeszédet mondott és abban többek között a következő kijelentést tette: A háromhatalmi egyezmény a horvát nemzet harcának erkölcsi alapja. Ezt a harcot szövetségeseink oldalán a végső győzelemig folytatjuk.

HEVES LÉGIHARCOK A BIRODALOM FELETT

Berlin, szeptember 29. Az Interinf. jelenti, hogy 28-án dél előtt vadászkiérettel amerikai bombázók repültek be a Német Birodalom területe fölé. Heves légi harcokra került sor, a lelőtt gépek számáról még nem érkezett jelentés.

Nyugaton szünetelnek a nagyobb harci cselekmények

Berlinből jelenti az Interinf.: A hollandiai térségben egész a burgundi kanuig terjedő arcvonalon csökkent a harcok hevessége. Az amerikai hadvezetés nagy páncélos erőket von oda, hogy az eddigi súlyos veszteségeket pótolja. Az amerikai támadás várható súlypontjai Aachen és Metz térsége.

Ugyancsak az Interinf. jelenti, hogy az angolok az antwerpeni csatorna mentén újabb páncélos erőket vetettek be

Turnhouttól nyugatra. Jelentéktelen területnyereségre tettek szert, amelyek azonban a bevetett páncélosok felével kellett megfizetniük. Ezzel szemben magánál Turnhoutnál a német ellentámadások kiindulási helyévé vált vetették vissza az ellenséget és visszafoglalták Reuselt, amely a nap folyamán többször cserélt gazdát. A britek ellentámadásai sehol sem vezettek eredményre.

DE GAULLE KORMÁNYA NEM RÉSZESITI KÜLÖNLEGES ELBÁNYÁSBAN A PETAIN-KORMÁNY. NÁL AKKREDITÁLT DIPLOMÁTÁKAT

Madrid, szeptember 29. A semleges államok képviselői Vichyből Párizsba érkeztek. Miután de

TURUL FILMSZÍNHÁZ
TELEFON: 328

SZOMBAT—KEDD

Mexikói

futár

Főszerepben:

LUPITA GALARDO, ARTURO DE CORDOVA, PEPE ORTIZ

Pótműsor: magyar és UFA hirdető

Gaulle kormányához szóló meghatalmazással ellátva nincsenek, külföldi polgári személyeknek tekintik őket és a francia hatóságoktól tartózkodási engedélyt kell kérniük. Különleges bándsmódra se tarthatnak igényt.

Nincs jelentősége a dalmáciai partraszállásnak

Berlinből jelenti az Interinf.: A szövetségesek részéről közölt jelentések, amelyek arról szólnak, hogy az angolok és amerikaiak nagy tengeri és légi partraszállási erőkkel a dalmát partokon széles arcvonalra kiterjedő vállalkozást kezdtek, német katonai részről történt megállapítások szerint nem felelnek meg a valóságnak. Mint Berlinben nyomatékosan kijelentették, csupán a szokásos angol—amerikai rajtató vállalkozásról van szó néhány sziget ellen, amelyek a dalmát partok előtt fekszenek és amelyeket a németek nem szálltak meg.

Hadifoglyoknak tekintik a varsói felkelőket

Berlin, szept. 29. A varsói Molotov nevű városrész megadását a felkelők megadási ajánlata előzte meg — jelenti a Német Távirati Iroda. A felkelők, amikor látták harcuk eredménytelenségét, azt az ajánlatot juttatták el a német főparancsnoksághoz, hogy megadják magukat, ha

a hadifoglyoknak kijáró bánásmódba részesítik őket. Elismerték, hogy jog szerint felelőseknek tekintendők. A német parancsnokság elfogadta felajánlást, mivel a felkelők London és Moszva felbujtatására ragadtak fegyverre és felbujtatóik cserbenhagyták őket.

A Szovjet megszállta Helsinkit repülőtereit

Stockholm, szeptember 29. A svéd távirati iroda helsinkit jelentése szerint csütörtökön délelőtt 11 órakor a Szovjet átvette a Helsinkit körül fekvő repülőtereit. Pénteken délelőtt ugyanebben az időben

vette át a Szovjet a porkkaljai területet, Helsinkitől keletre. Arra számítanak, hogy a Szovjet rövidesen átveszi a finn hadihajók állomáshelyét a Skatt földnyelven.

Általános munkakötelezettség Horvátországban

Zágráb, szeptember 29. A Poglavnik törvényt írt alá a munkakötelezettségről, amely szerint az államnak joga van minden állampolgárának munkaeje felett az állami érdekek szemmel tartásával rendelkezni, tekintet nélkül az illető hivatására és foglalkozására.

KIVÉTELES ÁLLAPOT DÁNIÁBAN

Berlin, szeptember 29. (Német Távirati Iroda) A Das Reich című hetilap kopenhágai tudósítójától jelentést közöl a jelenlegi dániai helyzetről, amely többek között ezeket mondja: A dán rendőrség eltűnt az uccáról. Pancke dániai SS és rendőrségi vezető az egész dán rendőrséget működésén kívül helyezte és a tervezett átstrukturizációt Dániában rendőrségi kivételes állapotot vezettek be. Az átmeneti időben a német megszálló hatalom biztosítja a nyugalmat és a rendet. Hangsúlyozzák, hogy a vételhajtott intézkedések kizárólag rendőri jellegűek és nem avatkoznak bele az állami és községi közgazgatásba. A német részről a dán nyilvánosság elé terjesztett megokolásban ki-jelentik, hogy több mint egy évtizednyi korszak, szabotázs és betörés jellemezte a dán közéletet. A dán rendőrség nem akart szembeszállni ezzel az anarchikus fejlődéssel, sőt megállapították, hogy a dán rendőrség cselekvően támogatta a szabotázst és a gyilkosságokat. A németi rendőri intézkedések legnagyobb részét surlódsámentesen hajtották végre. A dán rendőrlaktanyákat az átmeneti időben megszállták és az 1700 internált tisztviselő egy részét Németországba szállították. A dán fővárosban most teljes nyugalom uralkodik. (MTI)

„És mégis győzni fogunk”

A német sajtó a hollandiai elhárító sikerről

Berlin, szept. 29.

A Német Távirati Iroda jelenti: Az Arnheim körül lezajlott 10 napos csata legnagyobb és legfontosabb harci sikernek minősíthető, amelyet a németek a franciaországi előretörés kezdete óta elkönyvelhettek. Ebből az alkalomból a német sajtó részletesebben foglalkozik a harcok és a siker jelentőségével.

A Deutsche Allgemeine Zeitung az angol-amerikai kudarcról azt írja, hogy az angolszász közvéleményben Eisenhower tulajdonítja a balsikert.

Eisenhower azt hitte, hogy a német harci szellem a franciaországi hadjárat alatt annyira kifáradt, hogy megkockáztathatja a légi uton szállított csapatokkal is a harcot a gyors siker érdekében.

A közvéleményben egyáltalán nem titkolják azt a véleményt, hogy Eisenhower elhamarkodott intézkedésre ragadtatta magát.

A jelenleg vita alatt álló okok között elsősorban a német harci szellemmel foglalkoznak az angol és amerikai sajtóban. Ezzel kapcsolatban megállapítják, hogy a légi uton szállított angol hadosztály esetében a német harci szellem kifáradására számítottak. Német részről megállapítják, hogy az 1. légi-

uton szállított angol hadosztály megsemmisítése nem csak a német küzdőszellem érintetlenségét bizonyítja hanem azt is, hogy

a légielőny megszerzése még nem az a varázsszer, amely minden esetben biztosítja a győzelmet.

Az Angriff szerint a németek már megnyerték az idő szövetségét. Minden héttel közelebb jön az a nap, amelyen a hadiszerencse véglegesen a németek oldala mellé szegődik. Arnheim volt ezen az uton az első lépés. Ami ezután következik, azt az angolszászok a saját testükön fogják megtapasztalni.

Londoni jelentés alapján ismertem a Német Távirati Iroda egy angol katonai tudósító beszámolóját a német katonák harci szelleméről és küzdőképességéről. A tudósító megállapítja, hogy a német katonák bámulatraméító elszántsággal küzdenek és a végsőkig kitartanak. Különösen a 18—19 éves nemzetiszocialisták bátorsága és elszántsága csodálatraméító — írja a tudósító. Ezek az ifjak, ha fogságba kerülnek, egykedvűen hallgatják a hozzájuk intézett kérdéseket s ha válasznak, dacosan félrevont ajkaik közül csak annyit lehet hallani: „És mégis győzni fogunk.”

dében rátért a dumbartonai tárgyalásokra és megállapította, hogy az ott képviselt nemzetek a felvetett kérdésekben megegyezést nem fognak elérni. Újabb értekezletre van szükség, esetleg a külügyminiszterek részvételével.

Churchill beszéde végén elmondotta, hogy Roosevelttel elnökkel Quebecben sok olyan kérdést beszélt meg, a-

melyek között az a kérdés is szerepelt, hogy a háborús fellépés után a szövetségi államok közötti viszonyok megújítására milyen lépéseket kell tenni. Churchill megengedte, részvevőnek egy tárgyaláson részt venni.

Az egész világ, különösen Európa jövője: Anglia, az Egyesült Államok és Szovjetországgal együttműködésétől függ és semilyen írádság sem lehet túlsok, semilyen türelem se lehet túl nagy ahhoz, hogy ezt a reményt valóra váltsák.

Berlini vélemény Churchill beszédéről

Berlin, szept. 29.

Illetékes német helyen közölték, hogy Berlinben Churchill beszédét úgy ítélik meg, mintha olyan megnyilatkozást amelynél nincs semmi új szempont, amely szükségessé tenné az angol politikáról vallott német felfogás felülvizsgálatát.

A Német Távirati Iroda rendkívül figyelemreméltónak tartja, hogy Churchill a változott viszonyok közepette korábbi derűlátó nyilatkozataival szemben kénytelen volt kijelenteni, hogy Angliának még a jövő évben is folytatnia kell a háborút. Ezzel Churchill közvetve megerősítette, hogy a németek szilárd ellenállása mögött megvan az a lehetőség, hogy elérhessék céljaikat.

Churchill propagandisztikus célokból olyan számokat közölt a franciaországi német veszteségekről, amelyek nem felelnek meg a valóságnak. Churchill szerint a németek Franciaországban 900 ezer katonát vesztek és ezek közül

félmillió hadifogoly. Berlinben leszögezik, hogy az egész francia hadszínterén nem volt összesen sem annyi német katoná, mint amennyit Churchill német veszteségként feltüntet.

A TOROK PARLAMENT MEGLEPETÉSSZERUEN OSSZEULT

Ankara, szeptember 29.

A török parlament szerdán délután három órára meglepetésszerűen és az eddigi szokások ellenére a nyári szünet befejezése előtt hirtelen összehívta. A parlament idei nyári szünetét már egyszer megszakították, amikor a török nemzetgyűlés augusztus elején összeült, hogy jóváhagyja a kormány határozatát a Németországgal való diplomáciai szakításról. A parlament mostani összehívását a kormány keddi rendkívüli minisztertanácsa előzte meg, amely az államelnök jelenlétében folyt le.

További német intézkedések a totális harcbevetés érdekében

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: Göbbels birodalmi propagandügyi miniszter újabb két rendeletet adott ki, amelyek célja, hogy további jelentős erőket szabadítsanak fel a hadsereg és a fegyverkezés részére. Így a tisztviselők tanfolyamain való kiképzését beszüntetik. A háboru ideje alatt kiállításokat, árumintavásárokat és hasonló rendezéseket Németország területén nem tartanak.

A számvetőségi eljárásban olyan rendszabályokat vezetnek be, amelyek az eddigi eljárást leegyszerűsítik, a hitel és biztosító intézetek munkaerőjének egy részét átadják a véderőnek. Végül a birodalom területén még fennálló három nyilvános játékbankot bezárják. Ezek a játékbankok Baden-Badenben, Sopothban és a Bécs melletti Badenben működtek.

Bulgár menekültek a szovjet terrorról

Athén, szept. 29.

A Német Távirati Iroda jelenti: A görög hegyek között portyázó egyik német járőr a hegyek között több bulgár menekültre bukkant. A menekültek a végsőkig el voltak csigázva. A járőr kihallgatta a menekültek közül Stefan Popof volt mozdonyfűtőt, akinek az egyik szemét kiszúrták a bolsevisták. A megvakított mozdonyfűtő elmondotta, hogy egy személyvonaton teljesített szolgálatot, amikor bolsevista bandák támadták meg. A vonat utasai menekülni igyekeztek. A bolsevisták tüzeltek a menekülőkre. Csak kevesen tudtak elmenekülni. Akiket elfogtak, azokat a szov-

jet parancsnok, mint szökevényeket kivégeztetett.

A HÁROMHATALMI EGYZEMÉNY VEZETŐ ÁLLAMFÉRFIAINAK TÁVIRATVÁLTAJA

A háromhatalmi egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából. A Führer, a Duce, a Tanno és Koiso japán miniszterelnök, valamint Ribbentrop, a Duce és Sigmico külügyminiszterek között szívélyes hangú táviratváltásra került sor. Valamennyi távirat a háromhatalmi egyezmény győzelmébe vetett hivatást juttatja ki fejezésre.

Angolszász-szovjet megállapodás a román közölgés ügyében

Lisszabon, szeptember 29.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A ploesti közölgésre vonatkozóan megegyezést jött létre az angolszászok és a Szovjet között. A Szovjet eleinte kizárólagos birtokába akarta venni azokat az érdekeltségeket, amelyek angolszász birtokból német kezekbe jutottak, angolszász részről azonban tiltakoztak az

eljárás ellen. A most létrejött megegyezés alapján a romániai közölgés érdekeltségei eddig német kezben lévő részét a korábbi tulajdonosok kapják vissza. Ugyancsak Lisszabonba érkezett angol jelentések arról, hogy a közeljövőben új román kormány alakítása várható. Az új kormány beavatkozását hoz a politikai életben.

Zsidó vélemény:

A zsidóságnak nincs jövője Európában

Stockholm, szeptember 29.

A Német Távirati Iroda jelenti: Adler Rudel, a Jewish Agency, a zsidó segélybizottság képviselője a Svenska Dagbladet jelentése szerint beszédet mondott, amelyben többek között kijelentette, hogy a zsidóságnak véleménye szerint nincs jövője Európában, miután az utóbbi időben semmit mindenütt fellángolt az antiszemitizmus. A zsidók egyetlen reménye Palesztina. Adatái szerint a szövetséges hadseregekben és a szövetségesekkel együttműködő

partizán osztagokban másfélmillió zsidó harcol.

Ezek közül félmillió zsidó, köztük 15 ezer tiszt az amerikai hadseregben teljesít szolgálatot.

A vörös hadseregben félmillió zsidó van,

köztük több ismert tábornok is. Palesztinában zsidó dandárt állítottak fel és — Adler Rudel kijelentése ezert — ennek a dandárnak Dávid-csillagos zászlója az élen menetel majd a szövetségesek tervezett berlini bevonulásán.

Ki alakítja meg az új román kormányt?

Stockholm, szeptember 29.

A Német Távirati Iroda jelenti: A moszkvai rádió jelentése szerint a Moszkvában élő külföldi újságírók körében hírek terjedtek el a román kormány közeli átalakításáról. E hírek szerint Maniu elutasította a ki-

rállynak a koalíciós kormány átalakítására irányuló tervét és a várakozás álláspontjára helyezkedett. Mint valószínű miniszterelnököt Stirbey herceget nevezték meg. Az új kormányban a kommunisták állítólag három tárcát kapnak.

Churchill beszéde a háborús helyzetről

Amsterdam, szeptember 29.

Churchill angol miniszterelnök a zsidó képviselőház előtt nagy beszédet mondott, amelyben behatóan foglalkozott a háború jelenlegi állásával. Beszédében a normandiai csatát a háború legjelentősebb részcsatájának nevezte és kijelentette, hogy Franciaországban eddig 90.000, az Egyesült Államok 145.000 embert vesztett. Churchill utalt arra, hogy nem szabad nagy reményeket táplálni a háború gyors befejezését illetően. Véleménye szerint 1945-ben még több hónap lesz szükséges ahhoz, hogy befejezzék a háborút. Anglia új hatalmas flottát küldött

a Csendes Óceánra, amely képes lesz, hogy a japán hajóhadat sikerrel vegye föl a harcot.

A továbbiakban Churchill kijelentette, hogy Anglia, Szovjetországgal és az Egyesült Államok szövetsége sohasem volt szorosabb, mint most. Szovjetországnak a lengyel területi kérdés rendezésénél igényel vannak és számít Anglia támogatására. A Szovjetnek joga van ahhoz, hogy nyugati szárnyán biztos határt és baráti népek legyenek. Szó van arról, hogy a londoni lengyel menekült bizottság tagjai a legközelebbi időben folytatják megbeszéléseiket Moszkvában. Beszé-

Háromnegyedes csónadrág . . .

Nem csak a hegedűben vannak különböző méretek, sőt még a kérepek sem rendelkeznek ebben a tekintetben kizárólagossággal. A nadrágban is igen bő a választék. Szélesség és hosszúság tekintetében egész skálája van a különböző formájú nadrágoknak. A széles kacsaszájú matrónadrágtól a háromnegyedes csónadrágig mindenki kiválaszthatja magának a legkényelmesebb és legpraktikusabb formát. Évtizedek óta is eme formák körül dühöng a divát. Így volt már szűk, röggyanó, vagy egészen lábikrához feszülő, bokáig, azon felül, vagy azon alul terjedő hosszal. Volt egészen bő, ugynevezett „cseszton” nadrág, természetesen a hozzávaló rövid és szűk kabáttal. Az ilyen nadrág megfelelően hosszú is volt, úgy, hogy teljesen eltakarta a tompaorru és duplatalpu cipőt, egy-két heti viselés után pedig csak úgy csüngtek a rojtok a lekoptatott szélen.

De minek folytassuk tovább. A nadrág lényeges formája úgy is mindig megmaradt s a nadrágot eddig csak a skótok cserélték fel szoknyával ismert takarékoságuk miatt. A nadrág ma is kétáru ruhadarab négy, vagy ennél is több zsebbel. Vicclapok és társadalmi kritikával foglalkozó hetilapok szertint ujabban a háromnegyedes csónadrág az emberiség méltósága, a helyelő aranyifjak tüntető evenruhája, mintegy nemzeti öltözete lett. Az említett lapok szerint ez a háromnegyedes csónadrág eléggé szűk, különösen térdtől lefelé és enyhe simuással veszi körül széles hajtókájával a bokát. De az alsó nyílás csak éppen annyit enged meg, hogy a láb szára fel lehessen húzni. A nadrág szükséges tartozéka azután a duplatalpu, tompaorru cipő.

Divatszaktörők szerint a háromnegyedes csónadrág mit sem ér hosszú kabát nélkül. Ez a kabát a hosszúságon kívül semmiféle sajtósággal nem bír. Zsebe kívül és belül éppen annyi van, mint más kabátoknak. Egy kicsit anyag a szabása, bő, keskeny a fazonja, azonban mértéktelenül hosszú. Szaktörők szerint akkor szabályszerű, ha két szárnya elül a térdet veri, hátul pedig teljesen eltakarja a horgas inazatot. Vagy kihajtott inggallér, vagy madzagnyakendő illik hozzá. No meg dus hajzart, hátra, fil mögé simított üstök egészíti ki a pompás összhangot.

Nem akarjuk felhívni a figyelmet a háromnegyedes csónadrág, lompos kabát és madzagnyakendő zombori képviselőire. Egyet azonban megfigyelhetünk már eddig is. Ismét bebizonyosodott az igazság, hogy ruha teszi az embert. S még valamit. Kár olyan nagyon hadakozni a csónadrág és tartozékai ellen. Annyira nevetéses, hogy talán még azok sem mernek tükörbe nézni, akik viselik.

HACKZELLT VISSZASZÁLLÍTOT- TÁK HELSINKIBE

Hackzell finn miniszterelnököt, akit Moszkvában szélütés ért, csütörtökön szovjet repülőgépen visszaszállították Helsinkibe.

Huszonnégy vagon rizst ajánlottak fel Zombornak megvételre

TEHERGÉPKOCSIVAL KELLENE BÉKÉSBŐL IDESZÁLLITANI AZ ÉRTÉKES ÁRUT — A BAROSS SZÖVETSEG A KERESKEDŐK BESZERZÉSI SZÖVETKEZETÉNEK AJÁNLOTTA FEL AZ ÜGYLET LEBONYOLITÁSÁT

Érdekes ajánlattal fordultak Békésből a zombori Baross Szövetséghez. Csütörtökön délelőtti távbeszélőn ottani termelő körök

24 vagon jóminőségű, Magyarországon termelt rizst ajánlottak fel megvételre.

Békés, Szeged és Békéscsaba felől közzelíthető meg. Békéscsabához 25 kilométernyire van. Békés megyében már évek óta nagyarányú rizstermelés folyik.

A Baross Szövetség zombori fiókja a Kereskedők Beszerzési Szövetkezetének ajánlotta fel az ügylet lebonyolítását. Tekintve a vasúti szállítás nehézségeit, a szállítás tekintetében csak tehergépkocsikra lehetne szánítani. Zombornan első sorban a MATEOSz-kocsikra kell gondolni.

Ugy a helybeli kereskedők, mint a fogyasztó közönség fontos érdeke, hogy a felfajlott mennyiségből minél több jusson Zombornak.

Értesítésünk szerint a Kereskedők Beszerzési Szövetkezete érdeklődött a MATEOSz zombori irodájánál, hogy milyen lehetőség áll rendelkezésre a

rizs ideszállítására. A MATEOSz irodája elhárította magát a szállításba való bekapcsolódást azzal, hogy csak egy használható tehergépkocsi van, amely jelenleg vidéken fuvaroz.

A Kereskedők Beszerzési Szövetkezte a MATEOSz-szal folytatott sikertelen tárgyalások után a tűzoltósághoz fordult, amely a maga részéről szívesen állna rendelkezésre, bár kevés üzemanyaga van. A kérdésben akkor történt döntés, ha a polgármester ha-zaérkezett. A Szövetkezet reméli, hogy ebben a fontos közellátási ügyben kedvező eredménnyel fog végződni tárgyalásuk s megkapja a szükséges szállítóeszközöket a rizs ideszállítására. A Szövetkezet egyébként már két hónappal ezelőtt leköthet 66 mázsa rizst, ezt a mennyiséget ki is fizette, azonban most sokkal nagyobb mennyiséget vásárolhatna és ellátathatna nemcsak a várost, hanem a környéket is.

Remélhető, hogy a város nem csak a maga eszközeit bocsátja a rizs ideszállítására, hanem a MATEOSz-t is utasítja, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel álljon a város közellátásának szolgálatába.

Hétfőtől kezdve 4 oldalon jelennek meg a vidéki napilapok

A minisztertanács a papirhiányra való tekintettel rendeletet fogadott el a lapok oldalterjedelmének csökkentéséről. E rendelet értelmében október 2-től, hétfőtől kezdődően a fővárosi napilapok hétköznap 6, vasárnap pedig 8 oldal terjedelemben jelenhetnek csak meg.

A budapesti politikai napilapok példányonkénti eladási ára hatoldal-as lap esetében husz fillér, nyolc oldal-as lap esetében 30 fillér, előfizetési árak pedig tekintet nélkül arra, hogy a lap reggel, vagy napközben jelenik meg, egy hónapra 5.20 fillér, három hónapra 15 pengő.

A vidéki reggeli és napközi politikai napilapok hétköznap négy oldal terjedelemben jelenhetnek meg. A reggeli politikai napilapok vasárnap, valamint a napközben megjele-

nő lapok szombati száma hat oldal terjedelmű lehet. A vidéki négyoldal-as lap ára 20 fillér, hat oldal esetében 30 fillér. Előfizetési árak mindkét kategóriában egy hónapra 5 pengő, három hónapra 14.50 fillér.

A fővárosi politikai jellegű képes hetilapok nyolc oldalon 40 filléres áron jelennek meg.

Minden más időszakos lap oldalterjedelme nem haladhatja meg a miniszterelnöki engedélyokiratban meg határozott terjedelem 25 százalékát.

A rendelet értelmében a „Délvidék” hétfőtől kezdve hétköznap 4, vasárnap 6 oldalon jelenik meg. Hétköznap 20, vasárnap 30 filléres áron. Előfizetési árunk egy óra 5 pengő három óra 14 pengő 50 fillér.

A menekültek kerüljék el a városokat és azonnal álljanak munkába

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Azok közül, akiknek a hadihelyzet alakulása következtében el kellett hagyniok lakóhelyüket, a tapasztalat szerint legtöbbször a legnagyobb városokban telepednek le. A tömeges letelepedés ezekben a városokban zsufoaltságot okoz, ami a légítámadá-
eok következtében fokozott veszélyeztetettséget jelent, s a zsufoaltság miatt a menekültek élelmezése is nagy nehézségekbe ütközik. Eppen ezért a kormánybiztos felhívja a menekülteket, hogy a városokat lehetőleg kerüljék és inkább községekben helyezkedjenek el.

A kiünetési kormánybiztos felhívása arra is rámutat, hogy az ország védelme szempontjából rendkívül

fontos érdekek fűződnek a termelés folytonosságának fenntartásához és a termelés fokozásához. Ehhez minél több munkaeörre van szükség, márpedig jelenleg a legtöbb termelő ágazat munkaerőhiánnyal küzd. Minden menekült álljon tartózkodási helyén azonnal munkába. Amennyiben nem tudna munkához jutni, forduljon a munkaközvetítő szervekhez vagy ha ilyen tartózkodási helyén nem lenne, kérjen a helyi hatóságoktól utbaigazítást.

A kiünetési kormánybiztos felhívja a menekülteket, hogy mindenki igyekezzen munkához jutni és így saját maga eltartásáról gondoskodni. Megfelelő munkaalalom mindenkinek jut, munkanélkül tehát senki sem ma-

radhat. A kormány ellenőrizteti is, hogy ki dolgozik és ki nem. Azok a menekültek, akik önhibájukból maradnak munkanélkül, nem számíthatnak közsegítésre.

Összeírják a 18-48 éves férfiakat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A személygazdálkodás országos kormánybiztosa elrendelte, hogy a jelenleg katonai (csendőri) szolgálót nem teljesítő 18-48 éves (1896-1926. születésű évfolyamok) magyar állampolgár férfiak, valamint külföldi állampolgársági bizonyítvánnyal, illetve érvényes utlevéllel nem rendelkező és az ország területén lakó meg nem állapítható állam polgáregu egyének az állandó lakóhelyükre alapozva összeírassanak.

Fenti korosztályokhoz tartozó minden férfi köteles folyó évi október 15-én — ha katonai (csendőrségi) szolgálót nem teljesít — városokban és nagy lélekszámú községekben külön intézkedés szerint, a katonai valamint egyéb személyi okmányokkal (katonai igazolványi lap, igazolványi pótlap, harctéri szolgálati lap, sorozási bizonyítvány, alkalmatlan eégi bizonyítvány, közérdekű munkaszolgálatos igazolvány, meghagyási igazolvány, katonai elbocsátólevél, rokkantsági igazolvány, polgári személyi lap, állandó lakás bejelentését igazoló szelvény) átátamasztott adatait a ház (házcsoport) légoltalmi parancsnokjának személyesen rendelkezésre bocsátani, illetőleg községekben és kis lélekszámú városokban az e célra kijelölt bizottság előtt ugyancsak előbb említett okmányokkal a meghirdetett napon személyesen megjelenni.

Mindazok a személyek, akik e napon állandó lakóhelyüktől távol vannak, tartózkodási helyükön kötelesek a ház légoltalmi parancsnokjánál, illetőleg a meghirdetett bizottság előtt megjelenni.

Mindazok a személyek, akik e napon uton vannak (vasút, hajó, stb.) kötelesek adataikat az utazási cél elérésekor azonnal, tehát október 16-án vagy 17-én a beérkezési hely szerint illetékes városi vagy községi népmozgalmi nyilvántartó hivatalban személyesen rendelkezésre bocsátani.

Mindazok a 18-48 éves férfiak, akik jelenleg katonai (csendőrségi) szolgálót nem teljesítenek és jelenleg olyan hatóságnál, intézménynél vannak, ahonnan a megjelenés korlátozva van (kórház, fogház, erdei fakitermelési honvédelmi munka, stb.), az adatszolgáltatást az illető intézmény, stb. vezetője köteles megadni az illető állandó lakóhelye szerint illetékes népmozgalmi nyilvántartójának.

A végrehajtás részleteiről helyi szokásos módon a lakosságot a hatóság tájékoztatja.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig, háboru idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő, aki a jelentkezési, megjelenési, valamint adatszolgáltatási köteleesség teljesítésére vonatkozó fenti rendelkezéseket megszegi.

A vészlinterjesztő a belső arcvonal bomlasztására törekszik!

